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UE3070700

AMAÇ
Bir elektronun özgül yükünün belirlenmesi 

UE3070700 İNCE DEMET TÜPÜ  

ELEKTRİK / ELEKTRON TÜPÜ

TEMEL İLKELER
İnce demet tüpündeki elektronlar birörnek bir manyetik alan saye-

sinde dairesel bir yola saptırılırlar. Bu tüp kesin belirlenmiş basınçta 

neon gazı içerir. Böylece gaz atomları yol boyunca elektronların 

çarpışmasıyla iyonize olurlar. Bu da onların ışığı yaymasını sallarlar. 

Bu da elektronların yolunun doğrudan görülebileceği ve eğrilik yarı-

çapının bir cetvel yardımıyla kolaylıkla ölçülebileceği anlamına gelir. 

Elektron silahının artan voltajı U ve manyetik alan gücü B bilindiği 

için yolun yarıçapı r bir elektronun özgül yükünün e/m belirlenmesin-

de kullanılabilir: 

Manyetik alana B dikey yönde v hızıyla hareket eden elektron hem 

hareket hem de manyetik alana ortogonal yönde etki eden Lorentz 

kuvvetine tabiidir. 

(1)	  

e: bir elektronun yükü

Bu da elektronun üzerinde merkezcil kuvvete sebep olur 

(2)	  

m: bir elektronun kütlesi

Böylece r yarıçaplı dairesel yolda hareket edebilir. Bu sebeple:   

(3)	  

Hız v elektron silahına uygulanan artan voltaja U bağlıdır:

(4)	  

Bu sebeple bir elektronunun özgül yükü aşağıdaki denklemle hesap-

lanır:  

(5)

DEĞERLENDİRME
Manyetik alan B bir çift Helmholtz bobini tarafından üretilir ve her 

bir bobinden geçen akımla IH doğru orantılıdır. Orantısallık katsayısı 

k R = 147.5 mm olan bobin yarıçapından ve bobin başına N = 124 

olan sargı sayısından belirlenebilir:

	 olduğunda

Bu da özgül yükü hesaplamak için gereken tüm bileşenlerin bilindi-

ği anlamına gelir.

Şekil 1: r yarıçaplı dairesel bir yol içerisinde Lorentz-kuvveti F tarafın-

dan oluşturulan manyetik alan içinde v hızıyla bir elektronun sapması

Şekil 2: Manyetik bir alanda küre biçiminde parlak elektronların izleriy-

le birlikte ince demet tüpü

ÖZET
Bir ince demet tüpünde birörnek manyetik alandaki elektronların yolu açıkça çizili aşın olarak 

gözlemlenebilir. Bu da dairesel yolun yarıçapının basit bir cetvelle ölçülebileceği anlamına gelir. 

Bir elektronun özgül yükü e/m yolum yarıçapından r, manyetik alandan B ve elektron silahının 

artan voltajından U hesaplanabilir.

DENEY 
PROSEDÜRLERİ

• �Birörnek manyetik bir alandaki elekt-

ronların kapalı dairesel bir yola sap-

malarını gösterin 

• �Sabit bir yol yarıçapı için r elektron 

silahının artan voltajının U fonksiyonu 

olarak Helmholtz akımını IH belirleyin

Miktar Cihazlar Ürün no.

1 Bağlantı Temelinde İnce Işın Tüpü 1000904

1 Helmholtz Bobinleri 300 mm 1000906

1 DC Güç Kaynağı 0 − 500 V (230 V, 50/60 Hz) 1003308	veya

DC Güç Kaynağı 0 − 500 V (115 V, 50/60 Hz) 1003307

1 Analog Multimetre AM50 1003073

1 Takım 15 emniyetli deney kablosu, 75 cm 1002843

GEREKLİ CİHAZLAR
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